筑

成长基石

源

县

全

面

加

#### 本报讯(彭万香) 近年来,四川省凉山彝 族自治州会理县始终 坚持以促进公平和提 高质量为导向,将均衡 发展作为推进义务教 育改革和发展的首要 任务,以促进义务教育 从"基本均衡"向"优质 均衡"发展。

会理县委、县政府 坚持依法加大对教育 的经费投入,确保了 教育财政拨款逐年增 长;生均预算内教育 事业费逐年增长;生 均预算内公用经费逐 年增长。农村税费改 革转移支付资金用于 义务教育的经费比例 高于45%;教育费附 加和地方教育费附加 足额征收,并全部用于 教育。近6年,各级对 会理教育的投入累计 达5亿元,其中义务教 育投入3.16亿元。

狠抓学校标准化、 教育信息化建设, 2013-2018年,会理县 投入建设资金3.84亿 元,全县各级各类学校 校舍、学生食堂、校园 环境等发生了巨大变 化,为提高教育教学质 量提供了可靠保障。目 前,全县生均教学及辅 助用房面积小学 4.34 平方米、初中5.19平方

米,生均体育运动场馆面积小学 8.24 平方米、初中 9.22 平方米;每 百名学生拥有计算机小学9.65台、 初中11.5台,生均图书小学22.4 册、初中32.13册。

进一步完善落实校长、教师交 流的相关措施,制定鼓励政策,以 职称、奖励为杠杆,鼓励城区教师 到农村义务教育学校任教,激励农 村教师成长。在师资配置上对农村 及薄弱学校优先补充、优先培训。 2013年以来,共补充教师583名, 除高中教师外,全部分配到农村学 校任教;大力促进优质师资向区乡 流动,采取"两推一述"等方式,公 开选拔校长7名、副校长7名、中 层干部 14名、年级主任 13名,新 补充、调整、任命、交流学校领导 488名;组织教师参加省、州、县级 培训21103人次,全县教师基本实 现了全员轮训,校长岗位培训合格

采取义务教育学校质量结对 共进、城乡学校结对共建、同质学 校集群互助等方式,实施"以强带 弱""捆绑发展"。城区学校与农村 学校、完小与村小校点之间经常性 开展结对帮扶、互学研讨等活动, 鼓励城区教师到农村任教,集镇教 师到村小、校点任教,促进校际之 间资源共享、互学共进。2013年以 来,由会理县教研室牵头,组织开 展全县性的"岗位练兵""青年教 师赛课""送教下乡"等活动20次; 在2所城区小学和3所边远山区 小学之间开通了语文、数学、英 语、音乐、美术5个学科的同步直 播教学和同步教研,进一步扩大了 优质教育资源覆盖面。

# 加强未成年人心理健康教育 呵护青少年阳光成长

### 雁峰区:用绘画说出心中的故事

3月19日, 衡阳市雁峰区联合衡 阳市心益缘社会工作服务中心在罗 家湾小学开展2019雁峰区"追梦新 征程,社工在行动"社会工作主题宣

罗家湾小学地处衡阳市城乡结 合部,学校里留守儿童占70%以上。 由于父母时常不在身边,家庭关爱不 能及时传递,留守儿童的心理健康方 面存在阴影,因此做好孩子们的心理 辅导工作尤为重要。

此次 国家二级心理咨询师 衡 阳市心益缘社会工作服务中心主任 张婀娜来到学校,给五(2)班的孩子 们带来一堂生动活泼的儿童绘画心 理课程。课堂上,老师让孩子们以绘

画的方式释放天性, 轻松说出内心的 "故事"。

课后,心理专家和学校老师现场 分析孩子们的绘画"作品",并建立了 心理健康档案,帮助老师更加全面地 了解孩子们的心理活动和思想动态, 从而更好地开展教育教学,让乡村孩 子健康快乐成长。

"谢谢叔叔阿姨!今天很开心!" 衡阳县演陂镇大川小学留守儿童小 刘高兴地说道。日前,由衡阳县民政 局、衡阳县紫竹轩社会工作服务中心 等单位组织的心理辅导老师组成的 志愿者队来到当地的大川小学,对全 校80余名留守儿童开展"共同成长, 感恩有你"为主题的团体心理辅导公

当天,志愿者对全校学生进行了 心理健康调查,并与孩子们一起完成 了《感恩父母》团体心理辅导游戏活 动,游戏中心理辅导老师让孩子们利

用前背书包和气球模仿母亲怀孕的 样子,感受"宝宝"在肚子里活动的困 难和不易。游戏让孩子们亲身体会到 母亲的伟大和辛苦,了解父母的辛勤 付出及呵护关爱。

活动中志愿者老师还通过与孩子 们一起完成手工感恩花的制作、学习 传统拜师礼仪及朗诵感恩词等形式, 帮助孩子在游戏中学习、体验,从而有 效改善了孩子们与老师、父母、同伴之 间的关系,引导孩子们树立健康、积极 的价值观,提升了留守儿童心理健康 水平,推动留守儿童形成良好的心理

素质,使留守儿童健康快乐成长。

"衡阳县是劳务输出大县,全县留 守儿童还不少。父母教育的缺位和生 活困难使一部分孩子懂事、坚强也容 易导致一些孩子出现自卑、孤独、封 闭等方面的问题。"衡阳县紫竹轩社 会工作服务中心负责人刘静告诉笔 者。希望通过开展留守儿童团体心理 辅导,让每一个留守儿童,感受到父 母、老师、社会的温暖,觉得自己和其 他儿童一样,用阳光般的心态去面对 生活和学习,用灿烂的笑脸面对困难 和挫折,自强不息,快乐健康地成长。

为帮助孩子们解决学习、生活中 碰到的难题,走出困境,引导孩子们 健康快乐地成长,蒸湘区在联合街道 洪家湾社区建立未成年人心理健康 辅导站,设立有心理健康辅导接待 室、心理咨询室、团体活动室、沙盘游 戏治疗室、音乐放松室,并配备了一 名国家二级心理咨询师,3名国家三 级心理咨询师。今年,该辅导站已连 续开展6次未成年人家庭教育辅导 班,开展各类活动30多次,接受上门 咨询个案80余个。

自辅导站建立以来,心理咨询专

家经常不定期进入学校、社区开展以 "阳光心灵、快乐成长"为主题的团体 辅导活动,包括心理拓展训练,如盲 人之旅、信任背摔、拯救海神号、巧手 兰心、让我们跳支舞吧、观看正能量 影片等形式多样的活动。

目前,蒸湘区各学校三至六年级 都开设了心理健康教育课程,依据年 级负责制开展活动,尽力使心理教育 内容专题化、规范化,同时,各校心理 辅导老师根据本校实际情况向该站 进行"菜单式"预约,进行个性化"对 口"辅导。

辅导站的李老师说,大部分接受 辅导的孩子都是因为与父母相处不 融洽的问题而来,因此辅导站还会邀 请一些家长一同接受辅导。辅导站负 责人介绍,辅导站采用轮班制、热线 电话和专职秘书模式开展日常工作, 以确保及时接到需要心理辅导者的 需求并快速给予答复,辅导站内开设 了未成年人心理咨询热线电话和线 上服务平台,辅导站心理专家会做好 来电咨询的电话记录,同时在网站上 与留言者互动,解决留言者相关问 题,配套制定出相应工作。

## 盐城大丰区开展未成年人主题教育活动传承爱国精神

本报讯(冯永义)近日,江苏省 盐城市大丰区举行了2019年青少 年"传承爱国精神,争做'三有'新 人"主题教育活动启动仪式。未成 年人思想道德建设联席会议成员 单位负责人、各中小学校负责人、 "五老"志愿者、师生代表共3200 多人在该区城东实验小学共同谋 划部署新一年青少年立德树人工

未成年人健康成

长,离不开全社会的呵

护与关爱。近年来,湖南

省衡阳市文明办、市卫

计委、市教育局坚持把

心理健康教育作为未成

年人思想道德建设的重

要内容,在衡阳市范围

内组织开展"阳光心灵

快乐成长"未成年人心

理健康教育系列活动,

旨在加强未成年人心理

健康工作体系建设,遵

循当代青少年成长规律

和身心特点,丰富工作

载体,拓展教育阵地,着

力构筑少年儿童健康成

长的心灵港湾,提升了

衡阳市未成年人心理健

康教育综合水平。

根据计划,主题教育活动从3 月开始至11月结束,历时9个月, 旨在引导大丰青少年了解中华民族 五千多年的文明史,尤其是了解新 中国成立70年来的创业史和发展 史,激励学生把爱国和爱党、爱社会 主义有机统一起来,树立正确的世 界观、人生观和价值观,争做"有理

想、有本领、有担当"的社会主义建 设者和接班人,争做担当民族复兴 大任的时代新人。

此外,各中小学校将抓住时间 节点,结合重要节庆日,扎实开展 祭革命英烈、听专题报告、读红色 书籍、看红色影视、唱红色歌曲、观 家乡新貌、访身边故事、向国旗献 礼、开主题队会、评优秀少年等活

动,确保主题教育有声有色,取得

启动仪式上,城东实验小学负 责人给全校3000多名师生作了题 为《和祖国一起奔跑》国旗下讲话, 200多名社会各界人士参观了城东 实验小学机器人教室、STM创客中 心等组织学生开展德智体美劳教育 的活动现场。

## 资阳安岳开展"科普大篷车进校园"活动

日,四川省资阳市安岳县邀请四川省 专家咨询问题,学习科学知识,充分

本报讯(李林暄)为贯彻落实全 科协民科队、科普中心开展了"科普 民科学素质行动计划,扎实开展2019 大篷车进校园"活动。科普大篷车每 年"科技之春"科普活动月活动,近 到一处,学生们都积极参与活动,向

感受科技的魅力。

据了解,四川省科协民科队、科 普中心先后到安岳县元坝镇小学、 忠义镇小学等6所学校开展了"科 全县参与人数4000余人次。

普大篷车进校园"活动,展示了锥体 上滚等15种车载展教品,免费发放 《科学有趣》等科普书籍5000余册,





### 全国第六届中小学艺术展演活动评比揭晓

# 杨凌高新小学 五谷画工作坊获全国一等奖

本报讯(丁旭)近日,从国家教育部传来喜讯,在以"阳光下成长"为 主题的全国第六届中小学艺术展演活动中,陕西省杨凌示范区杨凌高 新小学报送的参评项目《五谷画工作坊》斩获艺术工作坊类一等奖。作 为陕西省小学中唯一获此项荣誉的参评项目,该校《五谷画工作坊》将 于2019年4月15-20日赴江苏苏州参加全国现场展演。这是继2018 年底德育工作受到教育部表彰之后,在短短三个月时间里,杨凌高新小 学荣获国家教育部的第二个大奖。

近年来,杨凌高新小学全面贯彻党的教育方针,坚持以美育人、以 文化人,开展丰富多彩的艺术实践活动,不断提高学生的审美和人文素 养,培育德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,推进学校美 育改革发展,在美育教学和实施素质教育等方面取得了突出成绩。

#### 五谷画工作坊简介

五谷画又称粮食画,是一种以五谷杂粮为原料,通过绘画、染 色、粘贴等工艺制成的民间艺术形式。它起源于唐朝兴盛于清朝, 寓意五谷丰登、国泰民安。

杨凌高新小学的七色光五谷画社团成立于2012年,是张雅蓉 老师继承我国传统民间工艺品——五谷画这一艺术表现形式,依 托杨凌农科城的地域特色,为本校学生开设的艺术社团。通过学 习,使学生对杨凌本地的五谷杂粮有一个初步的认知,更明白粮食 来之不易,粒粒皆辛苦,逐步养成爱惜粮食的好习惯。在创作过程 中,不仅让学生体验了五谷画制作的乐趣,提高了动手、动脑的能 力,更形成了良好的审美取向,促进了艺术素养的形成,增强了对 我国传统文化的深刻认知,并使得五谷画这一古老的民间艺术得 以传承并发扬光大。





思 未成年人思想道德建设,既是创 建文明城市的重要组成部分,又是中 小学德育工作的主体内容。在文明城 市创建过程中,青海省海北州门源县 教育系统紧紧围绕立德树人根本任 务,坚持育人目标与创建活动有机统

抓住龙头,加强社会主义核心价 值观教育。结合学校实际开展社会主 义核心价值观进教材、进课堂、进头 脑"三进"活动,各学校将社会主义核 心价值观内容纳入中小学德育教学 内容,充分发挥学校课堂主阵地、主 渠道作用,教育引导广大学生理解和 掌握社会主义核心价值观的基本内 涵及重大意义,帮助学生树立正确的 世界观、人生观、价值观,进一步增强 践行社会主义核心价值观的自觉性

一,把创建全国县级文明城市的过程

转化为引导中小学生由他律到自律

的良好习惯养成过程。

立足常规,加强礼仪养成教育。 遵循学生认知规律,深入开展"八礼 四仪"养成教育,以"讲文明、我行动、 我受益"为主题,以礼仪、礼貌、礼节 教育,培养学生学习良好的文明礼仪 常识和习惯为重点内容,通过"小手 牵大手,共育文明花"等活动加强文 明礼仪教育,让文明行为融入日常生

心怀祖国,加强"四爱三有"教 育。充分发挥学校教育主阵地的作 用,以"我和国旗合个影""我向国旗 敬个礼""经典诵读""道德讲堂"等活 动为载体,持续开展"我的中国梦" "礼敬中华传统文化""童心向党"等 主题实践活动。此外,组织学生通过 观看《厉害了,我的国》《黄埔军人》等 影片深化革命传统教育活动形式,着 重培养学生热爱领袖、热爱党、热爱 祖国、热爱家乡的情怀,引导学生争 做有理想、有本领、有担当的时代新

丰富思想,加强理想信念教育。 开展"坚守信念,同心奋进"主题教育 实践活动,引导师生牢记价值观,勇 于担当,自强不息,为实现"中国梦" 努力奋斗。推进党的十九大精神在校 园落地生根,深刻领会习近平总书记 对青少年一代的重视关心、对共青团 工作的殷切期望,引导师生树立远大 志向,增强"四个自信",培育师生对 祖国的自豪感、对事业的责任感、对 生活的幸福感。

立德树人,加强思政教育活动。 各校积极开展网上祭英烈、国庆节向 国旗敬礼、传统节日诵读会、法制讲 座、演讲比赛、"美德少年""最美青少 年"评选等主题教育活动,几年来涌 现出了马海花、雷万玉等一大批"最 美青少年""高原好少年"和"美德少 年";第一寄宿制初级中学韩杰同学 更是获得了"2017年度全国最美中学 生"这一殊荣。通过这些活动,不断营 造良好的教育氛围,强化思想政治教 育,加强了未成年人德育教育。

搭建平台,加强学生全面发展。 从2012年起,该县先后建成乡村学 校少年宫11所,各学校依托少年宫 建设,结合本土文化和民族文化特 色,因地制宜,开设了剪纸、绘画、国 画、书法、乐器、棋类、手工制作、回族 宴席曲、眉户戏等特色课程,逐步形 成了"一校一特色、一校一品牌"的办 学特色,全面推进了文化校园、现代 教育管理等特色校园建设,培养了学 生的兴趣,养成了良好的习惯,增强 了学生的综合能力,为学生个性化发 展搭建了展示平台,学校成为了孩子 们学习的乐园,成长的摇篮。

(门源县委宣传部供稿)